

給傳道者——「佈道宣講」職事的重尋

滕張佳音

佈道講員那裡找？

某年聖誕期間的《時代論壇》內，刊登了一位筆名魯忠清君所寫的一篇短文，題為「魯執事週記——佈道會講員難求」，結語時嗟歎道：「環顧今日教會圈中，本地講員擅長於佈道信息者，似乎只得三數人。於是在聖誕黃金檔期，老早已被個別教會『預訂』了，其他教會只有望『人』興歎，連講員也沒有，如何開佈道會？！」¹綜觀香港男女教牧約達三千之眾，²真的只得三數位擅長佈道宣講嗎？若然，香港教會該如何搶救這類千份之一的「瀕臨絕種的珍貴動物」呢？

近十年來，環顧香港教會及信徒已普遍明白自己的傳福音使命。故此，在一連串的教會增長，擴堂植堂的運動裏，信徒多半認知自己要被總動員起來，人人參與個人佈道、領人歸主、植根教會，方能完成主所託付的大使命。然而，在生活佈道、友誼佈道、個人佈道之努力後，許多時候仍需有群眾性的佈道聚會作配合，以收相輔相成，相得益彰之效。那麼，香港約1,200間教會經常性舉辦的佈道會、福音主日、大小福音性聚會、營會及餐會等的佈道講員又從何而來？

佈道召命待重尋

今日，教牧同工們若單按恩賜分工，我們多自覺缺乏「傳福音的恩賜」（弗四11，徒廿一8）；若單看果效計算，我們更害怕面對宣講後呼召的決志時刻。其實，我們該從神對我們的召命的基礎著眼，勇敢重拾我們佈道宣講的職事。昔日使徒們從多元化的事工拉鋸中找出他們事奉的優先責任(First Priority)：「但我們要專心以祈禱傳道為事。」（徒六4）“NIV: And we will give our attention to prayer and the ministry of the Word” 因此，我們作傳道人的，不單是要完成許多事工(Ministries)的事奉人員(Ministers)，我們更該聚焦於祈禱及傳講神的道(The ministry of the Word)，跟隨主耶穌的腳蹤，無論到什麼地方，都是為「宣講天國的福音」（太九35）為己任。「福音」的本質既是個「大喜的信息」（路二10），就是：「報告被擄的得釋放，瞎眼的得看見，受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」（路四18-19）故此，傳道者就該是那些「報佳音、傳平安、報好訊、傳救恩，對

錫安說：『你的神作王了！』這人的腳登山何等佳美。」（賽五十二7）因此傳道人事實上就是宣講福音(Proclaim the Gospel)的佈道人(Evangelist)，無論恩賜屬強屬弱、果效屬多屬少，我們實在責無旁貸，必須靠主負起這傳道職份原來的召命。（提後一9-12）

神學訓練須重訂

在此，筆者也呼籲培訓傳道人的神學院考慮重整學制課程，一切設計以傳福音為優先(Prioritize Evangelism)。以正規教育模式(Formal Education)，把「佈道宣講」訓練納入必修的核心課程中；³又以非正規教育模式(Non-formal Education)，在神學期間鼓勵學生佈道團、國內外短宣隊、本地遍傳行動等，以增加神學生策劃主領佈道聚會的機會；再以生活化教育模式(Informal Education)，神學院老師們身証力行的榜樣，潛移默化的影響，促進這批新一代的準傳道人平日多注重操練個人佈道，以增強對人心靈需要的掌握，均有助於傳講有效的佈道信息。

為回應2001香港佈道者大會（6-8/11）「承接福音使命、凝聚佈道同工、確認宣講職事、強化國度合一」的呼籲，本院定於2002年4月2-4日（禮拜二至四整三天）舉辦「教牧研討會——佈道宣講」，除了有筆者濫竽充數地充當講師外，感謝神已邀得蔡元雲醫生、樓恩德牧師及馬國棟教士三位資深佈道講員作經驗交流，參加教牧尚有即場試講操練的機會（報名詳情請參內頁）。本院四年制聖工學士課程向來有17個有關傳福音訓練的學分與香港短宣中心合作，今次研討會亦將協辦，一同服侍本港的教牧同工，為「繁殖本地瀕臨絕種的珍貴品種」——「佈道講員」而努力，願主大大恩待此聖工，在此莊稼發白之秋，興起更多工人同心為主收割！

- 1 魯忠清·「魯執事週記——佈道會講員難求」。香港《時代論壇》，26/12/1999。
- 2 據香港教會更新運動所發佈的「九九香港教會普查」資料：當時男女教牧受薪者計有男教牧1,465人，女教牧1,160人，共2,625人，另加義務牧者286人，合共教牧達2,911人。又於過去一年全時間進修神學（本地及海外就讀、堂會訓練）共1,038人（當中包括教牧進修）。
- 3 查現存本港各大神學院的教牧課程中，極少學分投放在有關傳福音的訓練上，而傳道人必須承擔的「佈道宣講」操練更見鳳毛麟角。

技
職
神
學
院

院
訊

內容摘要

院長心箋：給傳道者——
「佈道宣講」職事的重尋向使徒時代的教會學習
教會增長的途徑

學生暑期短宣分享

獻址感恩崇拜札記

門徒牧人集於一身
帶職專職異曲同工
忠心見識連為雙翼
靈性恩賜經緯交織

滕張佳音